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TÊN BÀI DẠY: Bài 2: PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN
Môn học: Toán ; lớp: 9AB
Thời gian thực hiện: 03 tiết

I. Mục tiêu: Sau khi học xong bài này học sinh có khả năng:
1. Về kiến thức:  
- Nhận biết được khái niệm phương trình bậc hai một ẩn
- Tính được nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn bằng máy tính cầm tay.
- Giải được phương trình bậc hai một ẩn.
- Vận dụng được phương trình bậc hai vào giải quyết bài toán thực tiễn (đơn giản, quen thuộc).
- Vận dụng được phương trình bậc hai vào giải quyết bài toán thực tiễn (phức tạp, không quen thuộc).
2. Về năng lực: 
* Năng lực chung: 
- Năng lực tự học: HS tự hoàn thành được các nhiệm vụ học tập chuẩn bị ở nhà và tại lớp.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: HS phân công được nhiệm vụ trong nhóm, biết hỗ trợ nhau, trao đổi, thảo luận, thống nhất được ý kiến trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ 
- Hình thành và phát triển cho học sinh các phẩm chất: yêu nước, nhân ái, chăm chỉ, trung thực và trách nhiệm.
- Hình thành và phát triển cho học sinh các năng lực chung: năng lực tự chủ và tự học, năng lực giao tiếp và hợp tác, năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo.
* Năng lực đặc thù: 
- Năng lực tư duy và lập luận toán học:
+ Xác định được ẩn và các hệ số của phương trình bậc hai cho trước.

+  Đối chiếu với biệt thức  để kết luận được số nghiệm, tập nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn đã cho.
- Năng lực mô hình hóa Toán học: Viết được phương trình cho tình huống xuất hiện trong bài toán thực tiễn.
- Năng lực giải quyết vấn đề Toán học: 
+ Nhận biết, phát hiện được tình huống trong thực tiễn đưa về bài toán giải phương trình bậc hai một ẩn.
+ Sử dụng được công thức nghiệm để giải quyết được bài toán thực tiễn.
- Năng lực giao tiếp Toán học: 
+ Nghe hiểu, đọc hiểu và ghi chép được định nghĩa phương trình bậc hai một ẩn, công thức giải phương trình bậc hai một ẩn.
+ Trình bày, diễn đạt được cách giải phương trình bậc hai một ẩn.
+ Thể hiện sự tự tin khi trình bày, diễn đạt.
- Năng lực sử dụng công cụ, phương tiện học toán: Sử dụng được máy tính cầm tay để tìm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn.
3. Về phẩm chất: 
- Chăm chỉ: thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.
- Trung thực: thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập. 
- Rèn cho học sinh tính trung thực, tình yêu lao động, tinh thần trách nhiệm, ý thức hoàn thành nhiệm vụ học tập.
- Bồi dưỡng sự tự tin, hứng thú trong học tập, thói quen đọc sách và ý thức tìm tòi, khám phá khoa học.
II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng, bảng phụ hoặc máy tính, máy chiếu, chương trình giả lập máy tính cầm tay.
2. Học sinh: SGK, thước thẳng, bảng nhóm, máy tính cầm tay.
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động 1: Mở đầu
a) Mục tiêu: Nhận biết được khái niệm phương trình bậc hai một ẩn.
b) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV - HS
	Sản phẩm dự kiến

	* GV giao nhiệm vụ học tập
- Chiếu bài toán mở đầu SGK và hình ảnh Ném bóng vào rổ.
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PT:  là PT bậc hai một ẩn  , làm thế nào để giải được PT trên?
* HS thực hiện nhiệm vụ
- Đọc phần Mở đầu của SGK
* Báo cáo, thảo luận
- GV gọi HS đọc bài
* Kết luận, nhận định


- PT:  là PT bậc hai một ẩn 

- Để giải được PT:  chúng ta cùng nhau tìm hiểu bài học 
	


2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức 
a) Mục tiêu: Nhận biết được khái niệm phương trình bậc hai một ẩn.
- Xác định được ẩn và các hệ số của phương trình bậc hai cho trước.
- Nghe hiểu, đọc hiểu và ghi chép được định nghĩa phương trình bậc hai một ẩn, công thức giải phương trình bậc hai một ẩn.
- Hiểu công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai một ẩn.
- Áp dụng các kiến thức đã học để giải bài toán bằng cách lập phương trình gắn với phương trình bậc hai một ẩn.
- Biết cách trình bày bài toán bằng cách lập phương trình.
- Sử dụng máy tính cầm tay để tìm nghiệm của phương trình bậc hai
- HS trình bày được bảng công thức nghiệm, công thức nghiệm thu gọn, lưu ý khi nào dùng công thức nghiệm thu gọn.
- HS trình bày được các bước giải toán bằng cách lập phương trình.
b) Tổ chức thực hiện :
	Hoạt động của GV - HS
	Sản phẩm dự kiến

	* GV giao nhiệm vụ học tập


Hoạt động  (sgk/trang )
- GV đưa ra bài toán SGK


a) Trong bài toán mở đầu, hãy viết biểu thức  ở vế trái của phương trình về dạng đa thức theo lũy thừa với số mũ giảm dần của biến .


b) Đối với đa thức đó, hãy xác định: bậc; hệ số của , hệ số của và hệ số tự do.






- Khi gọi hệ số của , hệ số của và hệ số tự do lần lượt là , ,  thì ta có phương trình . Đây là phương trình bậc hai một ẩn (nói gọn là phương trình bậc hai). Từ đó chúng ta có định nghĩa phương trình bậc hai một ẩn.
- HS thực hiện cá nhân hoạt động 1
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS trả lời miệng, HS khác nhận xét, bổ sung.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả bài làm của HS.
- GV bổ sung, chốt kiến thức cho HS.
	I. Định nghĩa:


* Hoạt động  (sgk/trang )

a) 












b) Đa thức có bậc là 2; hệ số của là ; hệ số của là; hệ số tự do là .





* Định nghĩa: Phương trình bậc hai một ẩn (nói gọn là phương trình bậc hai) là phương trình có dạng , trong đó là ẩn,  là những số cho trước gọi là các hệ số và .

	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS quan sát, đọc hiểu Ví dụ  SGK





Trong các phương trình sau đây, phương trình nào là phương trình bậc hai một ẩn? Đối với những phương trình bậc hai một ẩn đó, xác định hệ số  của , hệ số của và hệ số tự do .

a) 

b) 

c) 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đọc bài, trả lời câu hỏi.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS.
- GV chốt lại kiến thức về định nghĩa phương trình bậc hai.
	

* Ví dụ  (sgk/trang)





a) Phương trình  là phương trình bậc hai ẩn và có , , .



b) Phương trình không phải là phương trình bậc hai ẩn  vì có .





c) Phương trình là phương trình bậc hai ẩn và có , , .







	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS làm Luyện tập  SGK
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS trả lời miệng, 
- HS khác nhận xét, bổ sung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS
- GV chốt lại kiến thức về định nghĩa phương trình bậc hai.
	

* Luyện tập  (sgk/trang )

a) Hai phương trình bậc hai ẩn r:


; 


b) Hai phương trình không phải là phương trình bậc hai một ẩn r: ; 







	* GV giao nhiệm vụ học tập


Hoạt động  (sgk/trang )
- GV đưa ra bài toán SGK
Giải các phương trình:

a) 

b) 

c) 

- HS thực hiện hoạt động nhóm (6 nhóm), Thời gian 2 phút làm hoạt động 
+ Nhóm 1; 2: Làm ý a)
+ Nhóm 3; 4: Làm ý b)
+ Nhóm 5; 6: Làm ý c)
Trong các nhóm làm cùng nhiệm vụ thì nhóm nào làm nhanh hơn sẽ treo lên bảng, nhóm còn lại sẽ đối chiếu, nhận xét bài của nhóm bạn.


* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đại diện nhóm làm nhanh hơn trình bày bài của nhóm mình, HS nhóm khác nhận xét, bổ sung.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả bài làm của các nhóm.
- GV bổ sung, chốt kiến thức cho HS.


Từ phần hoạt động , chúng ta có nhận xét: (sgk/tr )
	
	* II. Giải phương trình


* Hoạt động  (sgk/trang )

a) 

   

   

   

   

Vậy phương trình đã cho có nghiệm là 

b) 

     

     

      

Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm là 

c) 



Vì , mà  nên  (vô lí)
Vậy phương trình đã cho vô nghiệm.


* Nhận xét: Cho là hai số thực. Ta có thể giải phương trình  như sau:
· 

Khi , ta có: 


 hoặc 


 hoặc 


Như vậy, phương trình có hai nghiệm là và 
· 

Khi , phương trình có nghiệm  (nghiệm kép)
· 
Khi , phương trình vô nghiệm

	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS quan sát, đọc hiểu Ví dụ SGK

Giải phương trình: 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đọc bài, tiếp nhận kiến thức.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS.

- GV chốt lại kiến thức phần nhận xét để giải phương trình bậc hai dạng 
	

* Ví dụ  (sgk/trang )


Giải phương trình: 
Giải: 

Ta có: 


            hoặc 


            hoặc 


Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm là và .






	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS làm Luyện tập  SGK
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- GV gọi 1HS lên bảng làm bài. 
- HS khác nhận xét, bổ sung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
* Kết luận, nhận định
-GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS

- GV chốt lại kiến thức phần nhận xét để giải phương trình bậc hai dạng 
	

* Luyện tập  (sgk/trang )


Giải phương trình: 
Giải: 

Ta có: 


            hoặc 


            hoặc 


Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm là  và .


	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS làm Hoạt động  SGK
- GV hướng dẫn HS và cho học sinh làm phiếu học tập dạng điền khuyết.
















Từ hoạt động 3, chúng ta có thể giải phương trình theo 4 bước :
























Tóm lại: ta có kết luận chung sau: (công thức nghiệm của phương trình bậc hai)











* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS trả lời miệng, 
- HS khác nhận xét, bổ sung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
* Kết luận, nhận định
-GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS
- GV chốt lại kiến thức về cách giải phương trình bậc hai bằng công thức nghiệm.
	

* Hoạt động  (sgk/trang )


Xét phương trình :  




Chia cả hai vế của phương trình  cho , ta được phương trình:    

a) Ta có: 

               

               

                


Số thích hợp cần điền lần lượt là số  và số 

b) 


            hoặc 


            hoặc 


             hoặc 

c) Vậy phương trình đã cho có hai nghiệm là 


* Nhận xét: Ta có thể giải phương trình   theo các bước sau:
+ Bước 1: Chia hai vế của phương trình cho a, ta được phương trình:


 



+ Bước 2: Viết lại số hạng và thêm số hạng vào hai vế của phương trình  để vế trái thành bình phương của một biểu thức:







+ Bước 3: Kí hiệu  và gọi nó là biệt thức của phương trình. Khi đó, phương trình (3) viết được về dạng:


 

+ Bước 4: Giải phương trình . Từ đó, kết luận nghiệm của phương trình đã cho.

* Kiến thức trọng tâm:



Xét phương trình  và biệt thức .
· 
Nếu  thì phương trình có hai nghiệm phân biệt


; 
· 

Nếu  thì phương trình có nghiệm kép 
· 
Nếu  thì phương trình vô nghiệm 


	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS quan sát, đọc hiểu Ví dụ  SGK
Giải các phương trình: 

a) 

b) 

c) 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đọc bài, hiểu cách trình bày bài.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS.
- GV chốt lại kiến thức phần nhận xét để giải phương trình bậc hai bằng công thức nghiệm.
	* Ví dụ 3 (sgk/trang 54)

Giải phương trình: 

a) 

b) 

c) 







	* GV giao nhiệm vụ học tập

- GV yêu cầu HS về nhà làm Luyện tập  SGK
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ.
* Báo cáo, thảo luận
- HS ghi yêu cầu vào vở
* Kết luận, nhận định
- GV gợi ý HS sử dụng công thức nghiệm để làm bài.
	

* Luyện tập  (sgk/trang )
(nhiệm vụ về nhà)


	* GV giao nhiệm vụ học tập


Hoạt động  (sgk/trang )
- GV đưa ra bài toán SGK



Xét phương trình  với .


a) Đặt . Chứng tỏ rằng: .



b) Xét tính có nghiệm và nêu công thức nghiệm (nếu có) của phương trình trong các trường hợp: ; ; 







* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS trả lời miệng, HS khác nhận xét, bổ sung.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả bài làm của HS.




- Từ hoạt động 4 GV bổ sung và chốt kiến thức cho HS: Xét phương trình  với  và .
· 
Nếu  thì phương trình có hai nghiệm phân biệt


; 
· 

Nếu  thì phương trình có nghiệm kép 
· 
Nếu  thì phương trình vô nghiệm 
Công thức nghiệm vừa viết trên đây được gọi là công thức nghiệm thu gọn.
	

* Hoạt động  (sgk/trang)



a) Xét phương trình với .

Ta có: 

   
b) Ta có: 
· 
Nếu  thì phương trình có hai nghiệm phân biệt


; 
· 

Nếu  thì phương trình có nghiệm kép 
· 
Nếu  thì phương trình vô nghiệm 












* Nhận xét: Xét phương trình  với  và .
· 
Nếu  thì phương trình có hai nghiệm phân biệt


; 
· 

Nếu thì phương trình có nghiệm kép 
· 
Nếu  thì phương trình vô nghiệm 
Công thức nghiệm vừa viết trên đây được gọi là công thức nghiệm thu gọn.

	* GV giao nhiệm vụ học tập


- GV yêu cầu HS quan sát, đọc hiểu Ví dụ  SGK/tr 
Giải các phương trình:

a) 

b) 

c) 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đọc bài, trả lời câu hỏi.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc hiểu của HS.
- GV chốt lại kiến thức về công thức nghiệm thu gọn.
	

* Ví dụ  (sgk/trang )
Giải các phương trình:

a) 

b) 

c) 







	* GV giao nhiệm vụ học tập


- GV yêu cầu HS làm Luyện tập  SGK/tr
Giải các phương trình:

a) 

b) 

c) 
- HS thực hiện hoạt động nhóm (6 nhóm), Thời gian 3 phút làm luyện tập 4:
+ Nhóm 1; 2: Làm ý a)
+ Nhóm 3; 4: Làm ý b)
+ Nhóm 5; 6: Làm ý c)
Trong các nhóm làm cùng nhiệm vụ thì nhóm nào làm nhanh hơn sẽ treo lên bảng, nhóm còn lại sẽ đối chiếu, nhận xét bài của nhóm bạn.


* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đại diện nhóm làm nhanh hơn trình bày bài của nhóm mình, HS nhóm khác nhận xét, bổ sung.




* GV giao nhiệm vụ học tập


- GV yêu cầu HS quan sát, đọc hiểu Ví dụ  (sgk/trang )
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đọc bài, tiếp nhận kiến thức.
* Kết luận, nhận định
- GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS.


- GV chốt lại kiến thức phần Ví dụ (sgk/tr)
Biến đổi phương trình về phương trình bậc hai một ẩn bằng quy tắc chuyển vế rồi rút gọn các hạng tử đồng dạng. Từ đó ta có phương trình bậc hai một ẩn.

- GV lưu ý HS khi chuyển hết các hạng tử phải đổi dấu các hạng tử. Khi hệ số  chẵn thì chúng ta nên dùng công thức nghiệm thu gọn.
	

* Luyện tập  (sgk/trang )







a) Xét phương trình:  có các hệ số , , . Do nên 
Ta có: 


Do  nên phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt là: 

;



Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là: 






b) Xét phương trình:  có các hệ số , , . Do  nên 
Ta có: 


Do  nên phương trình đã cho vô nghiệm

c) Xét phương trình:  có 


* Ví dụ  (sgk/trang )

Giải phương trình:

 


	
* GV giao nhiệm vụ học tập 



- GV chiếu đề bài  (tương ứng là ví dụ  – sgk trang ) yêu cầu HS đọc đề bài.


- Chia lớp thành  nhóm theo  tổ, kĩ thuật tổ chức hoạt động : phòng tranh



+ Nhóm : Tóm tắt và viết phương trình bài  (ví dụ )



+ Nhóm : Tóm tắt và viết phương trình bài  (ví dụ )

Trong thời gian  phút, sau đó, các HS có thời gian di chuyển đến bài làm của các nhóm còn lại để nhận xét vào phiếu cá nhân.  





- Mời đại diện  HS lên bảng trình bày bài toán (nhóm  làm VD , nhóm  làm VD )
- HS dưới lớp hoàn thành bài làm vào vở theo yêu cầu trên, bài còn lại về nhà trình bày.
- Mời HS nhận xét bài trình bày.
- GV mời HS trình bày các bước giải toán bằng cách lập phương trình.
- Mời HS nhận xét cẩu trả lời

* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS đọc đề bài hai bài toán
- HS hoạt động nhóm theo yêu cầu
- HS di chuyển quan sát bài làm của nhóm bạn và nhận xét vào phiếu
- HS trình bày bài toán
- HS nhận xét bài làm
- HS trình bày các bước giải toán bằng cách lập phương trình.
- HS nhận xét

* Báo cáo, thảo luận 
- HS đứng tại chỗ nhận xét bài làm của các nhóm
- HS các nhóm phản biện
- HS trình bày bài theo yêu cầu
- HS đứng tại chỗ trả lời 

* Kết luận, nhận định 
- GV nhận xét đánh giá.
- GV chốt các bước giải toán
	III. Ứng dụng của phương trình bậc hai một ẩn.


Bài  (VD )


Bài  (VD ) 

*Các bước giải toán bằng cách lập phương trình: 

B. Lập phương trình
+ Chọn ẩn số và đặt điều kiện cho ẩn số
+ Biểu diễn các đại lượng chưa biết theo ẩn và các đại lượng đã biết
+ Lập phương trình bậc hai và biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng

B. Giải phương trình bậc hai

B. Kết luận
+ Kiểm tra xem trong các nghiệm của phương trình, nghiệm nào thoả mãn, nghiệm nào không thoả mãn điều kiện của ẩn
+ Đưa ra câu trả lời cho bài toán.

	
* GV giao nhiệm vụ học tập 
- GV giới thiệu một số loại máy tính thường gặp và cách mở chương trình giải phương trình bậc hai một ẩn.
- HS thực hiện theo hướng dẫn

- Yêu cầu HS thực hiện VD  để xác nhận kết quả

- Yêu cầu HS thực hiện cá nhận Luyện tập . 
- HS có thể lên bảng thực hiện cho cả lớp thấy thao tác bằng máy chiếu đa vật thể.

* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS quan sát và chọn cách mở chương trình giải phương trình bậc hai theo hướng dẫn của GV

- HS thực hiện VD  và xác nhận kết quả với cả lớp

- HS thực hiện luyện tập  và lên bảng thao tác.
- HS nhận xét kết quả nghiệm máy tính và thao tác của bạn thực hiện

* Báo cáo, thảo luận 


- HS báo cáo kết quả VD , Luyện tập 
- Thực hiện thao tác trước lớp
- Nhận xét thao tác của bạn

* Kết luận, nhận định 
- GV nhận xét đánh giá.
-Chú ý dấu của các hệ số khi thực hiện ấn máy.
	IV. Sử dụng máy tính cầm tay để tìm nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn
Một số dòng máy tính được sử dụng trong phòng thi.

VD  

Luyện tập :

Ta thấy trên màn hình hiện ra (kết quả gần đúng)  và 




Vậy nghiệm của phương trình đã cho là  và 

	
* GV giao nhiệm vụ học tập 


- GV mời  HS lên báo cáo bảng công thức nghiệm;  HS lên báo cáo các bước giải toán bằng cách lập phương trình.

* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS trình bày bảng công thức nghiệm đã chuẩn bị.
- HS trình bày các bước giải toán bằng cách lập phương trình.

* Báo cáo, thảo luận 
- HS báo cáo bài làm của mình
- HS nhận xét

* Kết luận, nhận định 
- GV nhận xét đánh giá.
- GV chốt các bước giải toán
	I. Kiến thức cần nhớ
*Bảng công thức nghiệm
*Các bước giải toán bằng cách lập phương trình: 



3. Hoạt động 3: Luyện tập
a) Mục tiêu: 
- Nhận biết được khái niệm phương trình bậc hai một ẩn.
- Xác định được ẩn và các hệ số của phương trình bậc hai cho trước.
- Áp dụng được công thức nghiệm thu gọn để giải phương trình bậc hai một ẩn cơ bản.
- Vận dụng được các bước giải bải toán bằng cách lập phương trình giải một số bài toán bằng cách lập phương trình đơn giản.
- Vận dụng được công thức nghiệm để giải các phương trình, kiểm tra kết quả bằng cách sử dụng máy tính.
b) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV - HS
	Sản phẩm dự kiến

	* GV giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS hoạt động nhóm đôi trong 2 phút làm bài tập:





Trong các phương trình sau đây, phương trình nào là phương trình bậc hai một ẩn? Đối với những phương trình bậc hai một ẩn đó, xác định hệ số  của , hệ số của và hệ số tự do .

a) 

b) 

c) 

d) 
* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.
* Báo cáo, thảo luận
- HS đại diện nhóm báo cáo kết quả của nhóm.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
* Kết luận, nhận định
-GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS
- GV chốt lại kiến thức về định nghĩa phương trình bậc hai.
	









a) Phương trình  là phương trình bậc hai ẩn  và có , , .





b) Phương trình  là phương trình bậc hai ẩn và có , , .



c) Phương trình không phải là phương trình bậc hai ẩn  vì có .





d) Phương trình  là phương trình bậc hai ẩn và có , , .

	* GV giao nhiệm vụ học tập
- GV yêu cầu HS hoạt động nhóm đôi trong 2 phút làm bài tập:

Giải phương trình: 


* HS thực hiện nhiệm vụ
- HS tiếp nhận nhiệm vụ, thực hiện nhiệm vụ
- GV quan sát HS hoạt động, hỗ trợ HS khi cần.


* Báo cáo, thảo luận
- HS đại diện nhóm báo cáo kết quả của nhóm.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                




* Kết luận, nhận định
-GV nhận xét, đánh giá kết quả đọc bài của HS
- GV chốt lại kiến thức về cách giải phương trình bậc hai sử dụng công thức thu gọn.
	





Giải phương trình: 
Giải: 






Xét phương trình:  có các hệ số , , . Do nên 
Ta có: 






Do  nên phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt là:Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là: 

	* GV giao nhiệm vụ học tập 


- GV chiếu nội dung Bài  sgk/ trang 

- HS đọc, phân tích và hoạt động nhóm đôi làm trong  phút để tóm tắt bài toán và đưa ra phương trình

- GV gọi ngẫu nhiên  HS lên bảng trình bày bảng tóm tắt và phương trình
- GV mời HS lên bảng trình bày. 
* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS đọc bài, suy nghĩ làm bài và trình bày
* Báo cáo, thảo luận 
- Đại diện một HS lên bảng trình bày, HS còn lại làm bài, nhận xét.
- HS khác nhận xét, đánh giá.
* Kết luận, nhận định 
- Nhận xét, đánh giá.
	

Bài  sgk/trang 












	
* GV giao nhiệm vụ học tập 


- GV chiếu đề bài , yêu cầu HS hoạt động nhóm  theo hình thức khăn trải bàn. 



+  phút hoạt động cá nhân (chia cụm trong nhóm  HS làm câu a,c;  HS làm câu b,d)

+  phút thống nhất kết quả
* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS đọc đề bài và thực hiện hoạt động
- Mời đại diện nhóm nhanh nhất báo cáo, các nhóm khác nhận xét
* Báo cáo, thảo luận 
- Đại diện một HS lên bảng trình bày, HS còn lại làm bài, nhận xét.
* Kết luận, nhận định 
- Nhận xét, đánh giá
	
Bài . Giải phương trình












	
* GV giao nhiệm vụ học tập 


- GV chiếu đề bài  ý , yêu cầu xác định dạng bài toán, nêu các đại lượng và mối quan hệ giữa các đại lượng
- Cùng HS tóm tắt bài toán bằng bảng và ra phương trình
- Mời HS lên bảng trình bày
* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS đứng tại chỗ trả lời

+ Dạng toán chuyển động, 
- HS đứng tại điền bảng và đưa ra phương trình tương ứng.
- HS trình bày bài toán vào vở
* Báo cáo, thảo luận 
- HS trả lời, các HS khác nhận xét 
- HS lên bảng trình bày bài, HS khác nhận xét
* Kết luận, nhận định 
- Nhận xét, đánh giá.
	
Bài .

1) 
	
	s (km)
	v (km/h)
	t (h)

	Lúc đi
	

	

	


	Lúc về
	

	

	



Nên phương trình là



	
* GV giao nhiệm vụ học tập 


- GV chiếu đề bài  ý , yêu cầu xác định dạng bài toán, nêu các đại lượng và mối quan hệ giữa các đại lượng

- HS hoạt động nhóm đôi tóm tắt bài toán bằng bảng và đưa ra phương trình trong  phút
- Mời HS lên bảng trình bày bảng tóm tắt
- Mời HS lên bảng trình bày bài
* HS thực hiện nhiệm vụ 
- HS đứng tại chỗ trả lời

+ Dạng toán năng suất, 
- HS hoạt động nhóm 
- HS trình bày bài toán vào vở
* Báo cáo, thảo luận 
- HS trả lời, các HS khác nhận xét 
- HS báo cáo phần hoạt động nhóm
- HS lên bảng trình bày bài, HS khác nhận xét
* Kết luận, nhận định 
- Nhận xét, đánh giá.
	
Bài .

2) 
	
	Số bộ quần áo phải may (bộ)
	Số bộ quần áo phải may mỗi ngày (bộ)
	t (h)

	Kế hoạch
	

	

	


	Thực tế
	


	

	



Nên phương trình là




4. Hoạt động 4: Vận dụng
a) Mục tiêu: HS vận dụng công thức nghiệm để giải các phương trình bậc hai một ẩn.
b) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV - HS
	Sản phẩm dự kiến

	
* GV giao nhiệm vụ học tập 
- GV tổ chức trò chơi “Ai nhanh nhất”
- GV mời HS đọc luật chơi, phát phiếu điền 

* HS thực hiện nhiệm vụ 
- Cá nhân HS đọc luật chơi và hoàn thành trò chơi

* Báo cáo, thảo luận 
- Đại diện nhóm trình bày 
- HS khác nhận xét trình bày và kết quả (thực hiện bấm máy)

* Kết luận, nhận định 
- Chốt đội chiến thắng.
	Trò chơi “Ai nhanh nhất”








  Hướng dẫn tự học ở nhà
- Nắm được các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình.
- Xem lại các bài tập đã chữa trong tiết học.


- Làm bài tập  ý  trong PBT

PHIẾU BÀI TẬP SỐ….
Bài 1. Giải phương trình:




a)    b) 	c)    d) 
Bài 2. Giải toán bằng cách lập phương trình:








1) Quãng đường  dài  km. Một người đi từ  đến  với vận tốc xác định. Khi đi từ  về  người ấy đi với vận tốc lớn hơn vận tốc lúc đi là  km/h. Vì vậy thời gian về ít hơn thời gian đi là  giờ. Tính vận tốc của người đó lúc đi?



2) Một phân xưởng theo kế hoạch phải may  bộ quần áo trong thời gian quy định. Khi thực hiện, mỗi ngày xưởng may nhiều hơn  bộ nên đã hoàn thành kế hoạch trước  ngày. Hỏi theo kế hoạch, mỗi ngày xưởng phải may bao nhiêu bộ quần áo?



3) Hưởng ứng phong trào trồng cây xanh vì môi trường xanh, sạch, đẹp, một chi đoàn thanh niên dự định trồng  cây xanh trong một thời gian quy định. Do mỗi ngày chi đoàn trồng được nhiều hơn dự định là  cây nên công việc được hoàn thành sớm hơn quy định  ngày. Tính số cây mà chi đoàn dự định trồng trong một ngày.







4) Một ô tô dự định đi từ tỉnh  đến tỉnh  cách nhau  km trong một thời gian nhất định. Sau khi đi được  giờ, ô tô bị chắn đường bởi tàu hoả  phút. Do đó, để đến tỉnh  đúng hẹn, xe phải tăng vận tốc thêm  km/h. Tính vận tốc ô tô lúc đầu.
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